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Decreet Lokaal Bestuur  -  Oprichting districtsraden

Artikel 115 van het decreet Lokaal Bestuur stipuleert dat gemeenten met meer dan 
100.000 inwoners op initiatief van de gemeenteraad een binnengemeentelijk territoriaal 
orgaan kunnen oprichten, district genoemd. Dit is een voorwaarde om een district te 
kunnen oprichten.

In het decreet ter versterking van de lokale democratie wordt verwezen naar het decreet 
Lokaal Bestuur, waarbij vrijwillige fusies een mogelijkheid zijn geworden. Diverse 
gemeenten en steden houden verkennende gesprekken.

De grens van 100.000 inwoners werd bepaald voor er sprake was van een vrijwillige 
schaalvergroting of fusie. We merken dat plattelandsgemeenten die in oppervlakte zeer 
groot zijn tegen een bepaalde grens aanlopen. Het vrijwillig fusioneren kan tot een 
grotere afstand leiden, vergeleken met centrumsteden of grotere steden die vrijwillig 
fusioneren met een langsliggende kleine gemeente. De oppervlakte en afstand met 
burgers speelt een belangrijke rol.

1. Hoe staat de minister tegenover een afwijking van de harde grens van 100.000 
inwoners om een districtsraad te kunnen oprichten?

2. Hoe kan in functie van plattelandsgemeenten of uitgestrekte gemeenten met een 
grote oppervlakte en afstand in een afwijking voorzien worden om een districtsraad 
volgens de geldende voorwaarden op te richten?

3. Hoe staat de minister tegenover een afwijking van de ondergrens naar 50.000 
inwoners om een districtsraad op te richten, zodat een vrijwillige fusie gefaciliteerd 
en gedragen kan worden?

4. Wanneer zullen deze voorwaarden opnieuw geëvalueerd worden? Plant de minister 
nog een bijsturing voor 2024?
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1. De grens van 100.000 inwoners wordt bepaald in artikel 41 van de grondwet, waarvan 
het derde lid bepaalt: “Die binnengemeentelijke territoriale organen worden opgericht 
in gemeenten met meer dan 100.000 inwoners op initiatief van hun gemeenteraad”. Ik 
verwijs hiervoor ook naar mijn antwoord op VOU nr. 1648 in de Commissie voor 
Binnenlands Bestuur van 8 februari 2022 en mijn antwoord op VOU nr. 2578, 2589 en 
2609 in de commissie Binnenlands Bestuur van 26 april 2022. Vlaanderen heeft in deze 
geen bevoegdheid. Een afwijking van de harde grens van 100.000 inwoners vereist 
bijgevolg een grondwetswijziging.

2. Het initiatief om een verklaring tot herziening van de Grondwet op te maken, komt toe 
aan de Kamer van volksvertegenwoordigers, de Senaat en de Koning.

3. In mijn antwoord op vraag 1 stelde ik al dat een afwijking van de grens niet mogelijk is 
zonder grondwetswijziging. 

4. Ik heb in mijn antwoord op SV nr. 178 van 4 februari 2022 van uw collega Johan 
Deckmyn al aangegeven wat volgens mij de voordelen zijn van districtsvorming bij 
fusies. Districten zorgen voor een bestuurlijke nabijheid, maar die nabijheid kan ook op 
andere manieren worden bereikt.

Tot op heden werd dit artikel niet opgenomen in enige voorlopige tekst van verklaring 
tot herziening van de Grondwet. Het voornemen tot de herziening van dit artikel werd 
ook niet opgenomen in het regeerakkoord van de federale regering.
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